

「2025香港商界最關注的10件大事」評選揭曉 通過「十五五」規劃建議最受關注

「2025香港商界最關注的10件大事」評選揭曉暨頒獎禮昨舉行，其中「中共二十屆四中全會審議通過『十五五』規劃建議」、「大埔五級火災香港眾志成城有力有效應對」、「第八屆立法會選舉圓滿如期舉行」當選商界最關注頭三件大事。政務司司長陳國基昨出席時特別引述中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍去年講話曾提及「商之大者，為國為民」，他認為從今屆「十件大事」名單中可以看出，香港商界不只關心香港IPO重奪全球第一、河套香港園區開園、美國加徵關稅等經貿議題，也時刻關注國家大事與社會民生，充分體現各位以港為家、心繫家國的深厚情懷。

●香港文匯報記者蔡競文

由《香港商報》與20多家主要商會、社團聯合舉辦的「香港商界最關注的十件大事」昨舉行評選頒獎典禮，陳國基等人擔任主禮嘉賓，根據大會公布，2025年最受香港商界關注的十件大事（詳見表），除了排首位的「中共二十屆四中全會審議通過『十五五』規劃建議」，當中不少都是與內地機遇有關，如排第4位的「特朗普全球開徵『對等關稅』中美貿易戰關稅戰則按暫停鍵」、排第6位的「粵港澳三地攜手成功合辦『十五運會』」、排第9位的「天安門九三大閱兵」。

陳國基：港力拓經濟新動力見成果

陳國基致辭時指，去年是充滿挑戰的一年，也是



●「2025香港商界最關注的十件大事」評選頒獎典禮。

大公文匯全媒體記者林良堅 摄

機遇處處的一年。他提及，去年10月中共二十屆四中全會通過「十五五」規劃建議，勾畫出國家未來5年發展藍圖，同時也為香港的未來發展指明方向，相信將帶來無盡商機和發展空間，他強調「十五五」規劃建議不只是商界焦點，更是全港市民關注的大事。展望未來，香港必須更積極融入和服務國家發展大局，發揮「一國兩制」下內聯外通的獨特優勢，進一步擔當國家與世界的橋樑。

本屆政府大力開拓經濟新動力，陳國基稱去年啟德體育園開幕、國際調解院成立，及香港多所大學的國際排名穩步上揚等城中大事，都反映本港推動盛事經濟、建設調解之都、打造國際教育樞紐等工作，取得實質成果，亦獲得商界的認同。他認為，粵港澳大灣區建設是國家重大發展戰略，香港一直積極參與、貢獻所長，近年本港與灣區城市加強合作，如去年河套香港園區開園、粵港澳合辦十五運會成功舉行，以及「粵車南下」的實施，都為香港創科、文化、旅遊等領域注入新動力，帶來新機遇。

去年本港也經歷了艱辛時刻，陳國基特別有感觸地提及，去年發生大埔宏福苑火災，刺痛每一位香港市民的心，然而面對災情，政府迅速行動，社會各界團結互助，全力支援受影響居民。他強調善後和調查等工作亦已相繼進行，本港必定會團結一致，帶領社會逐步走出傷痛，重建讓人安心、安居、安全的家園。

以多元方式推動愛國主義教育

陳國基特別強調，國家安全是香港保持繁盛的根本，本屆政府以多元方式推動愛國主義教育，去年的「九三閱兵」正正是一次寶貴機會，讓香港市民見證國家的強大、民族的團結，以及和平的珍貴，同時更加堅定了眾人維護國家安全與發展利益的決心。

《香港商報》自2006年起主辦「香港商界最關注的十件大事」評選。陳國基表示，活動多年來得到商界和市民積極參與，讓大眾可以從商界角度，檢視施



●政務司司長陳國基致辭。

大公文匯全媒體記者林良堅 摄

「香港商界最關注10件大事」評選結果

- 1、中共二十屆四中全會審議通過「十五五」規劃建議
- 2、大埔五級火災香港眾志成城有力有效應對
- 3、第八屆立法會選舉圓滿如期舉行
- 4、特朗普全球開徵「對等關稅」中美貿易戰關稅戰則按暫停鍵
- 5、啟德體育園開幕
- 6、粵港澳三地攜手成功合辦「十五運會」
- 7、港股A股穩中向好香港IPO重奪世一
- 8、河套香港園區開園香港加速北部都會區發展
- 9、天安門九三大閱兵
- 10、黎智英被依法定罪

政成果和社會發展，為政府、商界與市民之間的合作打下更堅實的基礎，繼續齊心貢獻國家，建設香港。

香港商報常務副社長、執行總編輯藍岸表示，當前國家正積極謀劃「十五五」規劃的發展藍圖，粵港澳大灣區的建設如火如荼，香港肩負發展國際創科中心等重大任務，機遇前所未有的，呼籲商界與社會大眾攜手共進，把握發展機遇。

中海外18.7億奪牛頭角地 高預期上限20%

香港文匯報訊（記者黎梓田）牛頭角地皮上周五（6日）截標，接獲9份標書。地政總署昨公布，地皮以18.688億元批予中國海外（0688），較市場預期上限的15.6億元高出19.79%，平均每呎樓面地價6,532元，較1月初佐敦谷彩興路中小型住宅地皮（作價16.1億元）的每呎樓面地價4,339元大幅高出50%。

彩霞道地皮共截收9份標書，入標者包括：信置夥拍鷹君財團、中海外、嘉華國際、恒

地、新地、長實、會德豐地產等。

可建30.34萬呎 供應420伙

項目地皮面積約3.37萬方呎，前身為瑪利諾中學的空置校舍，現時用作香港海關訓練及青年發展中心，可建樓面面積30.34萬方呎，當中最高住宅部分樓面上限25.29萬方呎。地皮位處於牛頭角／九龍灣區，區內配套成熟，因考慮到地皮面積較小以及中標者不需負責興建

政府設施，投資風險相對較低。

城規會早前修訂「牛頭角及九龍灣分區計劃大綱草圖」，把上述地皮由「政府、機構或社區」地帶改劃為「住宅（甲類）4」地帶。據城規會文件顯示，項目擬建1座30層高住宅大廈，另含4層平台及2層地庫私人停車場，並設有零售設施，預料可提供約420伙單位並容納1,092人入住，目標項目可在2031/2032年完成。

港首個「油電站」啟用 可App預約充電時段

香港文匯報訊（記者孫曉旭）英之傑香港與加德士昨日宣布，位於蒲崗村道的加德士加油站正式升級為全港首個聯營「油電站」，增設兩支輸出功率120千瓦的高速充電樁，為電動私家車、的士及商用車提供全面的充電補給服務，私家車每度電3.8元、的士2.66元。另車主可透過專屬手機應用程式（App）預約充電時段。

該站點為全港首個採用AI人工智能攝影機技術的加油站，系統能精確辨識電動的士的特徵（如頂燈、半月牌及車身貼紙），從而核實商用車輛身份。英之傑同步推出全新優化的「Inchcape One+」專屬手機應用程式，可於高速充電樁銜接，車主可預約充電時段、查閱實時剩餘車位、監控充電進度及查閱用電紀錄。程式支援所有品牌的電動車，並提供多元化的付款方式，包括按度收費或選用預付等。

逾20油站獲批裝70支高速充電樁

這是全港首個由油站轉型的油電站。特區政府環境及生態局副局長黃淑嫻出席啟動儀式致辭時表示，為有效利用現有油站用地為電動車提供充電服務，政府正逐步將部分現有的油站轉型至純充電站或油電站，包括批出有條件短期續約，以及豁免因為安裝充電樁而要繳交修改契約的應繳地價，根據評估，現有約60個油站符合安全和技術要求，當中20多個油站獲批，加裝合共逾70支高速充電樁。

為推動車輛綠色轉型，並在2050年前達至



●英之傑與加德士聯營油電站啟用。

香港文匯報記者孫曉旭 摄

車輛零排放的目標，政府已宣布在2035年或以前停止新登記燃油私家車（包括混合動力車）。為配合電動車持續增長帶來的充電需求，政府正多管齊下，積極完善充電網絡，目標是在2035年提供約一萬支高速充電樁。同時，為鼓勵的士及公共小巴車主加快轉型至電動的士及電動公共小巴，參考現時專用石油氣加氣站的安排，各指定油電站將對電動的士及電動公共小巴設立充電上限價格機制。

電動的士繁忙時段享專屬預約

英之傑香港大中華區董事總經理劉啟成昨在啟動儀式上表示，傳統充電站常面臨車位不足、排隊時間長等困擾，而油電站模式能有效解決電動車主最擔心的「充電難」問題。他介紹，該油電站採用AI人工智能攝影機技術，於日內正式運作。為支援政府加速推動電動的士普及化，該充電站於每日下午

英之傑與加德士聯營油電站資料

位置	蒲崗村道加德士加油站（蒲崗村道與豐盛街交界）
充電設施	施耐德電氣EVlink Pro DC直流通電樁（2台）
輸出功率	120千瓦(KW) 直流電(DC)
對象	電動車，包括私家車、的士、其他商用車等
收費	私家車收費為3.8元一度電，的士收費為2.66元一度電
開幕 限時優惠	即日起至2026年3月15日，電動私家車充電收費2.8元一度電，的士充電收費2.5元一度電

註：具體優惠信息，以聯營油電站官方公布為準。

3時至6時的繁忙時段，為電動的士提供每支充電樁6個專屬預約時段，旨在解決司機最常遇到的輪候時間問題，提升營運時數；其餘時段則開放予所有車主使用，確保資源運用的靈活性。

隨着本港電動的士及商用車數量增加，高速充電需求日益迫切。劉啟成透露，未來將繼續擴展油電站網絡，包括在商廈、公營場所、私營物業及油站設置充電器，積極擴展充電網絡，為香港車主提供更多便捷的充電選擇，助力本港實現在2035年或以前停止新登記燃油車的目標。

強積金資產超1.5萬億 業界倡鼓勵自願性供款

香港文匯報訊（記者孫曉旭）退休積金計劃協會（PSA）聯同安永顧問服務昨發布報告，回顧強制性公積金制度實施25年來的發展。報告指，截至2025年9月，強積金總資產規模突破1.5萬億元，較10年前大幅增長130%，反映制度有效協助在職人士累積退休儲備。為提升長期退休保障，報告提出多項建議，包括定期檢視現時的強制供款比率、進一步鼓勵額外自願性供款等。

報告顯示，強積金供款持續為市場注入長期資金，支持金融產品多元化及創新發展。於強積金推出前，僅約三分之一的僱員擁有退休保障，現時僱主及僱員參與率已達100%，自僱人士參與率亦升至89%。強積金基金選擇亦由2001年的299隻，增加至2025年的逾370隻，為成員提供更廣泛的投資選擇。

提取強積金後規劃教育需強化

報告亦指出，大部分成員傾向一次性提取強積金，但普遍缺乏具體運用計劃，反映市場需加強提供退休後收入方案及提取階段規劃方面的教育，並提供更簡明易用的工具與規劃指導。

為提升長期退休保障，報告建議多方協作，包括：定期檢視現時的強制供款比率；進一步鼓勵額外自願性供款，特別是低收入群組；推動更多產品創新，引入新資產類別，並支援退休後可持續收入的產品方案；同時，善用電子平台（如eMPF）及人工智能工具，以提升行政效率於改善退休規劃體驗。

退休積金計劃協會主席陳宇昕表示，強積金不僅協助數百萬市民建立退休儲備，亦提升大眾的理財意識。展望未來，各界需持續完善制度，包括提高供款水平、擴大投資選擇，以至向成員提供更清晰的指引及創新方案。退休積金計劃協會將繼續與政策制定者、監管機構及業界合作，確保強積金制度在未來多年保持穩健、包容各群組及持續發展。

港中小企1月業務收益展望穩定

香港文匯報訊（記者馬翠媚）香港經濟持續穩步擴張，為中小企業營商環境提供堅實支撐。香港特區政府統計處昨發表中小企業業務狀況按月統計調查結果，儘管中小企業收益的現時動向指數從去年12月在收縮區域的44.9下跌至今年1月的43.4，然而未來1個月（即今年2月）的業務收益展望動向指數仍穩守46.4，反映企業對短期經營前景保持信心。

按行業分析，不少統計調查涵蓋的行業的業務收益現時動向指數在1月較上月下跌，特別是零售業（從42.1下跌至38.4）及批發業（從44.3下跌至40.7）。進出口貿易業新訂單的現時動向指數從去年12月的47.7下跌至今年1月的46，而未來1個月（即今年2月）的新訂單展望動向指數為47.1。

政府發言人表示，1月中小企業收益的現時和展望動向指數在過去數月大致錄得改善後稍為回落，同月中小企就業人數的現時動向指數亦按月輕微回落，展望未來，香港經濟持續擴張應為本地營商氣氛帶來支持，不過國際環境依然複雜，政府會繼續密切監察事態的演變。

「中小型企业業務狀況按月統計調查」旨在於最短時間內就中小企的短期業務狀況提供快捷的參考。這項統計調查涵蓋的中小企是指從業人數少於50人的公司。受訪者在提供意見時已撇除季節性因素的影響。政府統計處根據該統計調查搜集得來的意見，編制了一套動向指數（包括現時與展望動向指數）。指數高於50表示業務情況普遍向好，低於50則表示情況恰恰相反。

羚邦4月辦跨界IP盛會「CON-CON HONG KONG」

香港文匯報訊（記者黃安琪）羚邦集團（2230）將於4月4日至5日舉辦亞洲跨界IP潮流文化盛會「CON-CON HONG KONG」，活動涉及多個元素，包括40多個攤位、體驗活動、黑盒劇場及演出會等，預期一連兩日的活動可吸引約3萬人次。有多個日本及本地IP，包括《機動戰士高達》、《咒術迴戰》、CASETiFY、《世外》等，會由SO-

對於本次活動預期收益，趙小燕表示，「保本已經係賺錢」，期望通過此次盛事，帶動上下游產業發展，並聯繫全球的IP供應鏈，「寓教於樂」滲透教育及社會價值元素。

另外，面對地緣政治的持續不穩定，趙小燕認為，香港擁有中西文化匯聚的獨特優勢，地緣政治不會影響文化交流的本質。無論經濟環境如何，娛樂產業始終擁有強大的生命力。